

■本报特派记者 郎成

外界对于本届亚运会游泳比赛“孙朴大战”的渲染到底有多热烈?

答案是:几乎所有仁川当地市民言及“亚运会”,必称“朴泰桓、孙杨”。商场售货员、大巴司机、外出锻炼的大叔,组委会志愿者……在近两日记者的随机采访中,尽管多数人甚至不知道两人将在哪些项目中进行竞争,但他们仍对于“国民英雄”朴泰桓寄予厚望,不但认为朴泰桓能战胜孙杨,甚至希望朴泰桓能带领韩国游泳成为亚洲第一。

正所谓“鹬蚌相争,渔翁得利”,孙、朴两人在今天游泳项目首个比赛日的对决中,遇到了半路杀出的“程咬金”——日本新星萩野公介。后者在晚间进行的男子200米自由泳决赛中,在最后时刻反超孙杨,以1分43秒23的成绩第一个触壁,而位于他左右两边泳道的孙杨和朴泰桓分别收获亚军和季军。

由于差距仅在毫厘之间,三名运动员在完成比赛后都紧盯大屏幕,看到成绩后,孙、朴两人一脸茫然。不仅如此,赛后在接



9月21日,中国选手孙杨(左)和朴泰桓在比赛中后握手致意。新华社记者 费茂华 摄

受媒体采访时,夺得金牌的萩野公介也表示,无论是信心还是实力,自己都略逊一筹。他甚至将孙、朴两人称作是“泳池中的巨人”,而他的目标仅是“成为他们有竞争力的对手”。

据统计,虽然2010年广州亚运会中国游泳队以24金16银14铜远超过日本游泳队的9

9月21日,孙杨(左)、萩野公介(中)和朴泰桓在领奖台上。新华社记者 王鹏 摄

金18银12铜,但在男子项目中,日本队却以9金9银5铜力压中国队的7金7银9铜。

日本代表团在公布本届亚运会游泳项目参赛名单时,明确提出了“击败最主要的对手中国队”的目标,而其中被看作队伍领军人物的,正是刚满20岁的新星萩野公介。两年前,18岁的萩野公介便在伦敦奥运会上拿下400米混合泳铜牌,去年巴塞罗那世锦赛,他在400米自由泳比赛中也仅以微弱劣势不敌孙杨。而在今年,他更是改

写了200米和400米混合泳的亚洲纪录。

除了萩野公介,入江陵介、濑户大也两位90后新秀也都是日本队的王牌选手。而上届亚运会冠军古贺淳也、松田丈志、富田尚弥等人同样在日本游泳队中。

“未来很长一段时间,我们三个都会是对手。”尽管没能赢得开门红,但孙杨却击败了朴泰桓,而在今后,萩野公介领衔的日本泳军无疑将成为孙杨和中国游泳队不可忽视的对象。(本报仁川9月21日电)

## 中国双姝演德比 举重项目盼首金



孙杨与朴泰桓之争固然是本次亚运会的焦点,但中国双姝——唐奕与沈铎——在女子100米自由泳项目上的争夺同样让人期待。北京时间9月22日晚上18时24分,两人将在仁川文鹤朴泰桓游泳馆上演中国德比。

回顾历史,两人都成名于青奥会。2010年,在新加坡举办的第一届青奥会上,年仅17岁的唐奕狂揽6金,被人们亲切地称为“中国女版菲尔普斯”。相同的年龄,相同的赛事,沈铎在今年的南京青奥会上也摘得6枚金牌,成为第二届青奥会夺得金牌最多的选手。值得一提的是,不仅在金牌数量上一致,两人在夺金项目上也相差无几。

此次交手,成名在先的唐奕大赛经验更为丰富。她在2010年广州亚运会上夺得4枚金牌,在伦敦奥运会女子100米自由泳的比赛中收获了一枚铜牌,但沈铎在该项目上的夺金成绩与唐奕不相上下,到底谁能赢得这场德比,还得看临场发挥。

与射击项目捷报不断相比,拥有辉煌战绩的中国举重队至今还没有收获一枚金牌。在20日进行的男举56公斤级决赛中,吴景彪再次不敌朝鲜名将严润哲,与金牌擦身而过。北京时间22日晚上18时,伦敦奥运会冠军林清峰将出战男举69公斤级的比赛。他能否顺利拿下中国举重队在本届亚运会上的首枚金牌,提升队伍士气,值得期待。(袁浩)

## 观赛指南



面对被弃办之后再转交他国之手的尴尬,亚运会如今也要为“生存”问题绞尽脑汁——

## 想说爱你不容易

■本报特派记者 郎成

当地时间9月20日上午9点不到,在仁川松岛国际会议中心二楼,人头攒动,气氛凝重,大约两个小时后,下届亚运会的举办地终于水落石出——亚奥理事会在全体代表大会上通过了印度尼西亚的申请,四年后的第18届亚运会将正式落户印尼首都雅加达。

从2012年11月,越南河内击败竞争对手获得举办权,到今年4月,河内因经济压力等因素放弃举办权;从亚奥理事会紧急寻找接办城市,到只有雅加达提出申办,最终“毫无悬念”当选,亚运会似乎突然变

成了一个烫手的山芋,关于它未来的生存也引起各界担忧。

### 亚运并非人人爱

亚运会自1951年印度新德里举办首届比赛至今,东南亚国家泰国竟是举办亚运会次数最多的国家,分别在1966年、1970年、1978年和1998年举办过4届。

不过,这并非是由于曼谷对亚运会情有独钟,反而,其中也有诸多无奈:1970年第6届亚运会的举办权原本属于当时的韩

国汉城(今首尔),但就在赛事开始前一年多,韩国却以财政问题、国家安全等因素为由,向亚奥理事会的前身——亚洲运动会联合会发出请求,放弃承办本届比赛。

泰国曼谷“火线救援”,接过了本届亚运会的举办权;1978年第8届亚运会申办时,巴基斯坦的伊斯兰堡顺利地脱颖而出,结果到了1975年,巴基斯坦却因为国内经济萧条、政治局势动荡而宣布放弃,有过接手经验的曼谷此时再度挺身而出,第三次举办亚运会。

今年4月,越南政府总理阮晋勇宣布,越南放弃2019年第18届亚运会的主办权。至此,在亚运会60多年历史上,就有了3次

9月20日  
亚奥理事会全体大会在仁川通过了由印度尼西亚雅加达举办2018年亚运会的决定

这是继1952年举办第1届亚运会以来,印度尼西亚首次承办亚运会主办权

2018年亚运会  
印度尼西亚雅加达和巨港市共同举办

CFP供图

成了一个烫手的山芋,关于它未来的生存也引起各界担忧。

### 大赛要靠金钱堆出

举办亚运会等大赛所耗费的大量人、财、物,即居高不下的办赛成本,常常令有意申办者望而却步。

以此前放弃承办第18届亚运会的越南为例,在申办成功后,越南文体旅游局宣布,为了节省开支、办一场“最节俭的亚运会”,越南亚组委的预算为1.5亿美元——且不提这一数字大大低于其他举办过亚运会的

运动员,提供训练条件和配备专业教练。

相应改进方案的推出并不意味着亚运会的未来之路就此铺平,亚奥理事会主席萨巴赫表示,“亚奥理事会只有45个成员,远不如国际奥委会庞大。我们要把亚运会办下去,还要保持它的传统和理念,这是一件不容易并且充满变数的事情”。

### 三国垄断不利发展

自1978年中国代表团第二次参赛至今,中、日、韩三国已经牢牢占据历届亚运会金牌、奖牌榜前三长达30多年,而中国代表团更是从1982年第三次参赛开始,便稳坐霸主地位。没有悬念的最终结果也在一定程度上影响着亚洲各参赛代表团的积极性和赛事的受关注程度。

不过本届亚运会,仁川亚组委也在想方设法改变这种现状——虽然大项减少为36个,但其中依然保留了8个非奥运项目,并且藤球、卡巴迪、武术、柔道都是带有明显地区特色的“亚洲项目”。

不仅如此,在2007年获得本届亚运会举办权后,为了兑现“给45个参赛国家都能获得亚运会奖牌的机会”的承诺,仁川市政府还与亚奥理事会一起,斥资2000万美元,推出了“仁川亚运会Vision 2014计划”,为在亚运会上从未获得过奖牌或奖牌数较少的、体育环境较为恶劣的30多个国家和地区的运动员,提供训练条件和配备专业教练。

相应改进方案的推出并不意味着亚运会的未来之路就此铺平,亚奥理事会主席萨巴赫表示,“亚奥理事会只有45个成员,远不如国际奥委会庞大。我们要把亚运会办下去,还要保持它的传统和理念,这是一件不容易并且充满变数的事情”。

(本报仁川9月21日电)

■本报特派记者 郎成

随着赛场内场馆工作人员和志愿者们的欢呼声,掌声响起,韩国老将秦钟午激动地与身后的教练团队握手庆祝,而与他相隔十多米远的庞伟,脸上写满了不可思议……在今天上午的男子10米气手枪团体赛现场,那一瞬间两人的表情形成了鲜明的对比。

庞伟随后回头看了一眼一直坐在他身后的中国射击队总教练王义夫,后者望着显示最终团体赛成绩的大屏幕,不知是在对庞伟说,还是在自言自语:“就差了一环……”

经过6轮比赛,老将秦钟午领衔的韩国队最终打出1744环的总成绩,而中国队的庞伟、蒲琪峰、王智伟三人成绩相加则为1743环。前5轮比赛均处于领先位置的中国队,在最后一轮以一环之差被对手逆转,屈居亚军。

赛后谈起这“天堂”与“人间”的一环之差,王义夫说:“三个人在前几轮的比赛发挥还不错,在后面打的有点急。最终我们和印度的总环数都一样,也仅仅是因为多了1个‘好10环’,所以排名靠前。”

团体赛总成绩前8名进行个人决赛,中国队的庞伟、蒲琪峰与韩国队的秦钟午、金清容均位列其中。在前两轮比较基本分之后,比赛便进入残酷的末位淘汰赛。随着每轮都有运动员在观众的掌声中离开赛场,比

赛气氛也越来越让人感到窒息。6轮过后,场上只剩下庞伟和金清容两人。最终,这名年仅17岁的韩国小将金清容以201.2环获得冠军,庞伟以199.3环再次屈居亚军,韩国名将秦钟午位列第三。

对于韩国小将的惊艳表现,庞伟认为年

轻稚嫩恰恰是他的优势,“比赛打得少,就不知道冠军会带来什么,反而压力更小,不过,年龄大了,经验也相对更丰富”。

对此,王义夫也认为,经过本次比赛,中国射击队要在技术、思想、战术多方面进行总结,争取在未来的比赛中发挥更加稳定。(本报仁川9月21日电)

9月21日,在2014仁川亚运会会场自行车男子团体追逐赛中,中国队以4分07秒936的成绩获得冠军。新华社记者 卢炳辉 摄

中国射击队总教练王义夫对王智伟进行现场指导。本报特派记者 郎成 摄

## 沈阳市职工群众文体系列活动启动

9月20日,“中国梦·振兴潮”沈阳市职工群众文体系列活动启动仪式在沈阳奥体中心南广场隆重举行。启动仪式后,首届职工群众广场文化展演随即举行。市企业职工体育工作促进会部分成员单位和基层社区近5000名职工群众代表,组成了十个表演团队,表演了太极拳、军体拳、健身操等各具特色的广场文化展演节目。

据介绍,沈阳市职工文体系列活动包括沈阳城市乐跑赛、首届职工群众广场文化展演、职工美术书法摄影作品展、农民工维权日联欢会、沈阳国际骑行节、沈阳市职工主题歌汇、首届沈阳市职工才艺大赛、“咱们工人有梦想”主题原创歌曲推广八项主体活动,将持续到10月下旬。

顾威 李建平 摄影报道

## “人间”“天堂” 一环之差



■刘刚

9月21日清晨,在仁川亚运会媒体村里张贴出班车调整表,收车时间由原来零时15分改为全天24小时运行,备受各国媒体抱怨的收车过早问题“有望”彻底解决。仁川努力打造一届亚运会的努力,在这种细节的弥补中得到些许体现。

大凡国际性体育赛事,组织工作历来纷繁复杂,容易出错,但像仁川这样“不靠谱”的却不多见。连日来,种种匪夷所思的小事故不断,先是运动员班车晚点让亚奥理事会发出警告,接着是高需求采访门票发放一改惯例造成混乱,随后又有点火不过24小时的亚运火炬熄灭,羽毛球馆停电,导致比赛被迫暂停,还有主新闻中心那部随时需要修理的电梯……

面对指责,东道主坦率的态度令人吃惊。组委会负责人承认,因为财政困难等原因,在场馆及相关设施建设、交通保障、志愿者招募与培训等方面,不得不缩减开支,存在问题是所难免。

漫步在仁川的大街小巷,亚运标识主要集中在机场等交通枢纽以及亚运村、场馆、主新闻中心等相关设施附近,你甚至很难买到亚运吉祥物、纪念邮品也不多。这里确实没有我们过去所习惯的“亚运之城”的热烈气氛。根据韩国媒体的调查,有八成民众对亚运会“漠不关心”,比赛门票总体销售不理想。

但是,如果仅此就判断仁川亚运会出了岔子,你就大错特错了。请不要忘记,类似火炬熄灭这样的独家消息正是由韩国媒体首先发布的,对组织工作批评最激烈的也正是韩国媒体。

当你打车或是乘公交车出行时,你会发现这里没有“黑车”,交通便利;当你在任何地方用餐时,你会发现价格与几年前几乎相同;当你担心语言不通无法交流时,仁川市民的朴实和热情会让你感动;当你出

入场馆和主新闻中心时,你会感受到适度安保带来的便利。

亚运大赛已拉开帷幕,市民生活如常,仁川的平静令人玩味。组委会甚至提出因势利导,节俭办赛,要开创亚运会办赛新模式,场馆能够利用就不新建,新建场馆必须考虑到赛后利用,与城市规划和社区建设融为一体,由此仁川没有整齐划一的场馆群,得到市民认可。如今,组委会也加大了宣传力度,有韩国巨星参赛的项目门票已一票难求。

一场大赛折腾一座城市的年代正在远去。韩国也曾有过“全民总动员”的经历,但在成功举办奥运会、两届亚运会以及足球世界杯、田径世锦赛后,韩国的城市似乎已经学会淡定,2015年光州要举办世界大学生运动会,2018年平昌还要举办冬奥会,而平昌仅是一个不足5万人口的小城。

通过举办国际赛事提升城市知名度,是韩国中小城市走向世界的秘诀之一。韩国人口和面积与中国浙江省大致相当,人均GDP约是浙江的两倍,中国的四倍。但韩国人已经很清楚,依靠“全民总动员”,就是有再多的钱也不可能连续举办如此众多的大赛。

通过市场化方式运作,量力而行,尽量不扰民,已成为举办赛事的基本共识。尽管可能会像仁川这样因为执政党的更替、财政投入的缩减而受到影响,但却可以通

过节俭办赛,尽量弥补,渡过难关,这不能不说是中国办大赛的福音。这对亚运会的可持续发展,无疑也有益处。

反倒是亚奥理事会如何增强亚运会的吸引力,是当前迫切需要解决的问题。

(新华社发)

## 亚运观察



## 仁川亚运会 奖牌榜

国家或地区	金	银	铜	总数
韩国	12	10	9	31
中国	12	9	11	32
日本	7	8	11	26
蒙古	2	2	4	8
哈萨克斯坦	2	1	5	8
朝鲜	2	0	3	5
越南	1	2	4	7
中华台北	1	1	2	4
马来西亚	1	1	0	2
中国香港	1	0	3	4
印度	1	0	2	3
印度尼西亚	0	2	1	3
科威特	0	2	0	2
中国澳门	0	2	0	2
黎巴嫩	0	1	0	1